



投資高手養成關鍵

判斷力與決策力

撰文 | 王志鈞

新春開紅盤後，台股不知為何開始交投熱絡起來。也許是新年「恭喜發財」四個字說多了，果然發財機會就來了！

不曉得您有沒有這種慣性思考的習慣，就是把股市的多頭行情當成是一個中彩券、玩刮刮樂或搓麻將的發財機會，並善用多頭行情，好好押對幾支明牌，賺點意外之財。有這種慣性思考者，我勸您先去看看八字裡面是否帶有偏財命？如果沒有，就及早戒掉這種習慣為妥。

根據我的觀察，一個行情上漲、交投熱絡的股市多頭行情，確實充滿許多淘金機

會；一旦資金退潮、行情下跌，往往賺來的又賠掉了，來去一場空之外，又平白浪費掉許多觀察行情的時間，豈不可惜？

當然，能滿載而歸、全身而退者，不是沒有。但這類的成功者通常都是專注一心，認真觀察盤勢，然後邊操作、邊調整，最後還得見好就收、急流湧退，及早在行情退潮前離開股市。這種人，我稱之為有偏財命者。我說的是「命」，而非「運」。偏財命指的是能賺流動財，在行情來來去去間，因善於弄潮而安然與市場共舞者。除此之外，在多頭行情忙著找明牌進場的投資人，就跟買彩券沒兩樣，等的算

王志鈞

國際財經作家，深耕台灣家庭理財教育十年，致力提升正確的財富觀念。

作者提供免費理財諮詢，歡迎來信：solon8888@yahoo.com.tw。

是偏財運——小小的發財機會。

股市如人生

從事理財教育超過十年，我認為對一般上班族來說，股市存在的最高價值，應該是為平常只在單一產業工作的人們，打開了一扇可以看見不同產業的門，從而提升我們的視野，並增益對市場景氣的觀察能力。

很多人看股市，只看到無數個股價格的漲跌；大盤指數則是無數個股的總集合。當多數個股都上漲時，大盤指數就會跟著動。當大盤向上如火龍騰飛時，投資人的心情自然跟著飛起來。

但別忘了，這只是股海人生的一種解讀。另一種看股市的態度，是將之視為參與一家公司經營團隊的機會，並學習從老闆的角度來觀察：哪種產業在當前的市場環境最具獲利機會？或者進一步去觀察：哪家公司已經佔據賺錢的有利位置，並即將迎來獲利成長的良機？

這種觀察產業與不同公司經營策略的機會，正是股市給上班族最好的禮物。否則，人們平常在自家公司服務，又非老闆的兒子、女兒或皇親國戚，更沒有被培養成接班人的機會，又該如何練出從經營者高度來觀察市場的功力呢？

對於有心想在職場成就一番事業的人來說，多數只知道不斷進修專業，或者去培養人際關係、外語能力等等，卻不知道企業內部的最高競爭力是「市場判斷力」與「決策力」。

「我如何判斷目前的市場氛圍，應該推出什麼樣的產品比較好？」，以及「我該

如何制訂通路與行銷策略，讓產品賣得好呢？」類似這樣的問題，相信是許多專業經理人所需的判斷力。

很多人的判斷力，只從他所服務的產業經驗中來培養，遇到目前跨界競爭與跨業合作的時代趨勢，就感到心餘力絀。

平常心看投資

事實上，股市裡有無數種產業的公司，更有許多公司的經營業態是橫跨多種產業，甚至有不少企業是新興產業的引領者和創造者。通常獲利機會愈高的企業，代表該公司在短期內已是市場贏家；投資人懂得買市場贏家的股票，便可從中獲利。

但要判斷哪一家企業是股市裡的市場贏家（註：不是股價上漲贏家喔！），這種判斷力並非看看電視、翻翻雜誌，聽聽專家報明牌就可獲得。上班族想要在股市裡找到有獲利能力的企業，需要的是認真蒐集資料，再進行深入研究，從而判斷市場趨勢與機會，最後再憑慧眼去聚焦明珠。這種入股淘金的過程，就跟到珠寶市場挑選好貨一樣，才是提升競爭力的最佳方法。

投資人一旦懂得從這種「正財」的角度看股市，不知不覺中就能提升腦內思考的邏輯能力，對於財經新聞、熱門產業趨勢，以及具話題性產品、公司，就會開始投注一定程度的關切。而這些無形的腦內競爭力，長期來說，不也會在職場上發揮最大的獲利效益嗎？

只要心境恆持，懂得平淡時入市、熱絡時退場，大概也離投資高手的境界不遠矣！